

А.Г. Курдов
доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой
гидрологии суши
16.04.1921 – 18.01.2015



Александр Георгиевич Курдов стоял у истоков развития гидрологической специальности в Воронежском университете. В 1938 г. Курдов А.Г. поступил на 1 курс физико-математического факультета Воронежского университета, кафедру геофизики. Завершить учебу по выбранной специальности удалось только в 1946 году, поскольку обучение в вузе пришлось прервать и, как и

многим сверстникам-студентам, отправиться на борьбу с вероломным и страшным врагом – фашизмом. В сентябре 1941 г. Курдова А.Г. призывают в армию и сразу же направляют для обучения специальности военного метеоролога-синоптика в Московский Высший военный гидрометеорологический институт. В звании «старший сержант» в 1943 году он заканчивает военное заведение и отправляется на фронт.

Фронтовые дороги А.Г. Курдова пролегали по Украине, Молдавии, Румынии, Югославии, Болгарии и Австрии. Доблестная служба защитника Родины отмечена правительственными наградами: орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», юбилейными медалями.

За победным окончанием войны следовало возвращение в Воронеж, а с сентября 1945 г – продолжение учебы по избранной специальности на кафедре геофизики физико-математического факультета университета. Кафедрой геофизики руководил крупный ученый, доктор технических наук, профессор Н.П. Чеботарев. Человек глубоко эрудированный, имеющий огромный опыт гидротехнического строительства в нашей стране, творчески мыслящий, обладающий неотразимой харизмой, сумел создать в университете новое научное и образовательное направление – инженерную гидрологию. Талантливые студенты, среди которых был и А.Г. Курдов, занимались под его руководством моделированием русловых потоков, имитацией русловых процессов, разработкой новых приборов и решением теоретических задач с выведением новых расчетных формул.

С 1946 года берет отсчет педагогическая, научная и общественная деятельность А.Г. Курдова, которая продолжалась в общей сумме в течение 50 лет. Уже на географическом факультете, после перевода специальности с физико-математического факультета, им была защищена сначала кандидатская диссертация в 1952 году, а затем и докторская диссертация в 1970 году. Все научные исследования были посвящены минимальному стоку рек Центрального Черноземья. Им выполнено гидрологическое районирование, разработаны

расчетные формулы для определения минимумов речного стока в отсутствии данных наблюдений за элементами гидрологического режима. Свои исследования он оформил в виде монографий, не потерявших своего актуального значения и в наши дни. К ним относятся «Минимальный сток рек ЦЧО» (1970), «Реки Воронежской области» (1984), «Водные ресурсы Воронежской области (1995), «Проблемы Воронежского водохранилища» (1998).

С 1967 года А.Г. Курдов возглавил кафедру гидрологии суши на географическом факультет, которой бессменно руководил в течение 20 лет. Он создал мощный преподавательский корпус, вырастивший и давший путевку в большую профессиональную жизнь многим сотням выпускников, разлетевшихся по всей бывшей большой стране и за ее рубежи.

В это время же время коллектив кафедры участвовал в выполнении ряда тем по хозяйственным договорам, выполнял научные исследования по заданиям Академии наук. Курдов А.Г. придавал огромное значение выпуску общекафедральных работ. Под его руководством вышли монографии «Карты стока рек и временных водотоков» (1975), «Расчеты стока рек и временных водотоков» (1979), «Картирование вероятностного стока рек» (1987).

В 1996 году А.Г. Курдов вышел на заслуженный отдых, но постоянно поддерживал связь с факультетом, которому отданы годы жизни, активно общался с выпускниками кафедры гидрологии разных лет, продолжал исследовательскую деятельность, оставляя свой добрый след в публикациях, в наших душах и сердцах - его многочисленных учеников.

Я.К. Ковалев

кандидат технических наук, доцент кафедры гидрологии суши

дата рождения 06.10.1909 г.



Состав кафедры гидрологии суши в 1967 г. (Я.К. Ковалев - крайний слева в нижнем ряду)

Мое знакомство с Яковом Кирилловичем Ковалевым, уже маститым доцентом, состоялось в студенческие годы, точнее, на 2 курсе, во время лекционных занятий по дисциплине «Гидравлика». На старших курсах он читал лекции по предмету «Гидрологические прогнозы».

Яков Кириллович запомнился своеобразной манерой чтения лекций. Текст лекций был написан на небольших листках размером примерно 10x15 см, непременно в клеточку. Были ли это полные тексты лекций или развернутые планы – сказать сегодня трудно, но других вариантов записей мы не видели. Перед началом лекции они лежали у него в боковом кармане костюма. Яков Кириллович заходил в аудиторию, доставал листки, прочитывал один,

откладывал на стол или кафедру, обращался к следующему, записывал на доске формулы, делал рисунки, снова откладывал прочитанный листок и так до конца лекции. Лекции читал четко, уверенно, неспешно, ровно, спокойно, не слишком обращая внимания на слушателей. В своих предметах он был большой специалист. Студенты к нему относились с глубоким уважением.

Глубочайшим авторитетом он пользовался и в коллективе факультета. В 1950-х годах Я.К. Ковалев был деканом факультета и многое сделал доброго для его становления в трудные послевоенные годы.

Важной вехой биографии Я.К. Ковалева было участие в Великой Отечественной войне, точнее с первого месяца войны, с 27 июня 1941 года. Закончилась война для Якова Кирилловича лишь 11 мая 1945 г. в составе 2-го Украинского фронта в Чехословакии. Уже объявили о Великой победе и капитуляции Германии, а советские воины добивали фашистов. Войну Яков Кириллович закончил капитаном, помощником начальника оперативного отдела штаба артдивизиона. Награжден орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалью «За оборону Сталинграда», другими медалями.

После окончания войны, в 1945 году возвратился на кафедру общей физики ВГУ, где он до войны работал ассистентом. В университете Яков Кириллович прошел путь от ассистента до доцента, успешно защитив кандидатскую диссертацию. После перевода кафедры геофизики с физического факультета на географический факультет поднимал вместе с коллективом кафедры гидрологии суши новую специальность – инженерную гидрологию.



Состав кафедры гидрологии суши в 1974 году (Я.К. Ковалев – в нижнем ряду второй справа)

На кафедре Яков Кириллович проработал примерно до 1978 года, а затем вышел на пенсию и вскоре переехал на постоянное жительство к дочери, в Эстонию. Связь с университетом после этого была утрачена.

Таковы благодарные и одновременно грустные мысли и воспоминания о моих учителях, о тех, кто заложил фундамент моей профессиональной подготовки.

*В.А. Дмитриева,
д.г.н., проф. кафедры природопользования
ф-та географии, геоэкологии и туризма*